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09:30 – 10:00 – регистрация участников (пр. Гагарина, 23, корп. 1, 4 этаж, конференц-зал фундаментальной библиотеки)
Пленарное заседание

10:00 –  открытие конференции и приветствия -  
	


10:30 – 12:00 – доклады 
Мисонжников Б.Я. (д.ф.н., СПбГУ, зав. кафедрой периодической печати) Журналистика: из alma mater - в профессию.
Савинова О.Н. (д.п.н., ННГУ, зав. кафедрой журналистики) Миссия журналистики и журналистская профессия в современном трансформирующемся обществе.
Савруцкая Е.П. (д.ф.н., НГЛУ, зав. кафедрой философии и теории социальной коммуникации, профессор) Новые направления подготовки PR-специалистов.
Метелкина Т.В. (гл. редактор газеты «Нижегородская правда») Современная газета: каких выпускников вуза ждет редакция?

Белковский С.В. (к.и.н., ННГУ, доцент кафедры журналистики) Востребованность выпускников кафедры журналистики: грани проблемы.

Макарова Л.С. (к.ф.н., ННГУ, доцент кафедры журналистики) Компетентностно-ориетированный подход к современному журналистскому образованию. 
12:00 – 12:30 – перерыв (кофе-брейк)
12:30 – 14:30 – секционные заседания 

Секция 1. СМИ и общество в пространстве диалога (руководитель – Савинова О.Н.)
Потапов П.Ф. (д.ф.н., МГУ им. Н.П. Огарева (Саранск), зав. кафедрой  современной журналистики и общественного мнения, профессор) Воздействие региональной прессы на общественное мнение.
Рацибурская Л.В. (д.ф.н., ННГУ, зав. кафедрой современного русского языка и сравнительного языкознания, профессор) Новые аспекты в преподавании лингвистических дисциплин при подготовке журналистов.

Вагнер И.Е. (ННГУ, аспирантка кафедры журналистики) Практика взаимодействия вузов и редакций информационных агентств в современных условиях.

Шибанова Ю.В. (ННГУ, аспирантка кафедры журналистики) Подготовка и адаптация будущих журналистов к работе на открытых информационных площадках органов власти.

Коданина А.Л. (к.п.н., зам. главного редактора газеты «Волго-Невский проспект») Журналистика и политика как родственные коммуникационные сферы.
Автаева Н.О. (к.п.н., ННГУ, доцент кафедры журналистики) Деловая игра в сегменте практикума по подготовке специалистов в сфере массовой коммуникации.

Кедяркин С.Н. (к.ф.н. ННГУ, доцент кафедры журналистики) Формирование профессиональной компетентности сотрудников органов государственной и муниципальной власти в этноконфессиональной сфере.
Ермолина А.В. (зам. начальника редакционно-издательского отдела газеты «Профсоюзная трибуна», ассистент  кафедры журналистики ННГУ) Современная журналистика: между социальным и корпоративным вектором развития (на примере газеты «Профсоюзная трибуна»).

Дранишникова Е.А. (к.ф.н., ННГУ, ассистент кафедры журналистики) Связи с общественностью в деятельности современных партийных организаций: нижегородский опыт.
Хорошилова Л.Г. (председатель Союза журналистов Крыма) Украинский журналист сегодня.
Михайлова Д.Р. (ННГУ, аспирант кафедры журналистики) К вопросу о профессиональных качествах журналиста в условиях интеграции традиционных и новых медиа.
Секция 2. Формирование профессиональной компетенции специалистов  массовой коммуникации (руководитель – Макарова Л.С.)

Швецова Л.А. (зав. кафедрой информационных технологий НИРО, доцент) Школьные СМИ как ресурс  предпрофессиональной  подготовки журналистских кадров.

Болдина К.А. (к.п.н., пресс-секретарь ВЗАО «Нижегородская ярмарка») Дисциплина Government relations как новый вектор рассмотрения традиционных связей с общественностью.
Гордеева Е.Ю. (к.ф.н., ННГУ, доцент кафедры журналистики) Дисциплины исторического цикла в профессиональной подготовке журналистов.
Пронин В.В. (к.к.н., ННГУ, доцент кафедры журналистики) Личность преподавателя в дистанционном обучении.
Смеюха В.В. (д.ф.н., РГУПС (Ростов-на-Дону), зав. кафедрой массовых коммуникаций и прикладной лингвистики, профессор) Роль курса «Женская пресса» в процессе подготовки будущих журналистов.
Пугачев В.В. (д.ф.н., БашГУ (г. Уфа), профессор кафедры журналистики) Выстраивание практических занятий при освоении современных электронных технологий (дизайн, сайт издания, редакционное досье).

Борисова Л.С. (к.ф.н., СГУ, директор Института журналистики и филологии) Журналистское образование в Саратовском университете: опыт работы по федеральному государственному образовательному стандарту.

Распопова С.Л. (к.ф.н., ПГУ им. Т.Г. Шевченко (Приднестровье), зав. кафедрой журналистики, доцент) Особенности подготовки журналистов в полиэтничном обществе.

Юзифович В.А. (к.ф.н., ПГУ им. Т.Г. Шевченко, доцент кафедры журналистики) О региональном контексте в преподавании русского языка и стилистики студентам-журналистам.

Беглова Е.И. (д.ф.н., УРАО (Нижегородский филиал), доцент кафедры массовых коммуникаций, зам. директора по научной работе) Языковая компетентность современного журналиста как составляющая профессии. 
Капацинская В.М. (к. педагог. н., зав., УРАО, кафедрой массовых коммуникаций, доцент, зам. директора по учебно-методической работе) Формирование профессиональной компетенции студентов-журналистов и PR-специалистов: грани взаимодействия.

Корюкаева К.С. (УРАО, декан факультета журналистики и связей с общественностью, доцент кафедры массовых коммуникаций) На стыке профессий: мастерская рекламы и PR для будущих журналистов.
Киреева И.В. (д.ф.н., ННГУ, профессор кафедры журналистики) Журналистское образование в России и США на современном этапе (опыт сопоставительного анализа).
Курбакова Е.В. (д.и.н., НГЛУ, профессор кафедры культурологии, истории и древних языков) Структура компетентностного подхода в журналистском образовании.
По итогам конференции будет издан сборник научных статей.

Оргкомитет конференции
