УВАЖАЕМЫЕ ПРЕПОДАВАТЕЛИ И СТУДЕНТЫ!

Национальному исследовательскому Нижегородскому государственному университету им. Н.И. Лобачевского открыт доступ к электронно-библиотечной системе «Znanium» https://new.znanium.com.
В подписку ННГУ входят книги издательств «Инфра-М», «ЮНИТИ ДАНА», «Форум», «Вузовский учебник», «Норма», журналы, архивы, художественная литература, но не все издания в ЭБС. Подписная коллекция ННГУ представлена в разделе Мой каталог >> Мои документы >> В подписках, в этом разделе все издания должны открываться в полных текстах. Для поиска по изданиям, входящим в подписку ННГУ, рекомендуем пользоваться Расширенным поиском, активировав фильтр В моей подписке (выбрать "Да").
Для доступа к полным текстам электронных изданий ЭБСZnanium зарегистрируйтесь на сайте https://new.znanium.com. Для этого пройдите по ссылке, нажмите кнопку «Регистрация».


Заполните поля регистрационной формы. Далее найдите и выберите «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», нажав «Для получения доступа к подписке». 
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Если Вы преподаватель, поставьте галочку «Я преподаватель».  Нажмите кнопку «Зарегистрироваться». Для завершения регистрации используйте ссылку, которая отправлена на Ваш e-mail. 
Библиотека получит запрос и отправит Вам ключ доступа, который будет активирован автоматически.
Если Вы при регистрации не указали ННГУ как свое учебное заведение, можно сделать это после авторизации. Слева вверху должен появиться ваш логин. Нажмите на него, в открывшемся меню слева выберите «Мои ключи доступа». Здесь вы увидите, есть ли у вас ключ, и, если нет, запросите его – «Заявке на получение ключа доступа» укажите "Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского". Не забудьте «Отправить заявку» (внизу).
Подробная  инструкция доступна по ссылке https://new.znanium.com/help/user
