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I. Организационно-методический раздел

Цели и задачи курса:

Курс «История отечественной журналистики XVIII века» – важная составляющая фундаментального университетского образования, профессиональной подготовки журналистов. Он сопрягается с такими общими лекционными курсами, как «Основы журналистики», «Теория и методика журналистского творчества», истории России, «Теория литературы», «История русской литературы», поскольку отечественная журналистика XVIII в. была тесно связана с развитием литературы, курсами истории отечественных СМИ XIX и XX веков, «История зарубежных СМИ» и др.

Задачи курса – выявление основных тенденций, связанных со становлением и развитием отечественной журналистики XVIII в., изучение направления и содержания важнейших журналов и газет рассматриваемого периода, их взаимоотношений и полемики между ними, ознакомление с развитием журналов и газет как специальных видов печатной продукции, изучение организации и состава изданий, анализ деятельности виднейших редакторов, издателей и сотрудников периодической печати, их литературно-публицистического мастерства, рассмотрение проблем, связанных с распространением изданий и учетом реакции читательской аудитории на их выступления, изучение деятельности цензуры и иных видов воздействия правительства и его органов на печать.

Основные формы проведения занятий – лекции и лекции-беседы, нацеленные на выявление основных закономерностей развития российской периодики в XVIII в., освоение студентами положительного опыта и лучших традиций отечественной журналистики изучаемого периода.

Требования к уровню освоения содержания курса – изучение курса «История отечественной журналистики XVIII века» предполагает усвоение студентами основных фактов и закономерностей  развития отечественной печати, повышение общего уровня культуры.

Формами отчетности по курсу являются зачет и рефераты по избранной студентами темам.

II. Содержание курса

Тема 1. Возникновение  русской периодической печати в XVIII веке.

Пражурналистские явления. Рукописная газета XVII в. "Куранты", или «Вестовые письма», или «Столбцы». Источники нформации. Ее ведомственно-дипломатический характер.

Петровские "Ведомости" (1702-1727) - первая русская печатная газета. Государственный, общенациональный характер «Ведомостей», пропагандировавших петровские преобразования. Отличие «Ведомостей» от первых западно-европейских газет (частных и преимущественно коммерческих изданий).  Зарождение в "Ведомостях" газетных жанров. Роль газеты в развитии русского литературного языка. Первые журналисты-профессионалы (Федор Поликарпов, Михаил Абрамов, Борис Волков, Яков Синявич). Основная тематика «Ведомостей». Тираж, периодичность издания.

Тема 2. М. В. Ломоносов -  журналист.

Организация при Академии наук газеты "Санкт-Петербургские ведомости" (1727). Публикация иностранных и внутренних известий. Сообщения о деятельности Академии наук. Объявления. М. В. Ломоносов - редактор иностранных известий "Ведомостей" .

"Месячные исторические, генеалогические и географические примечания к ведомостям" (1728-1742) как прообраз научно-популярного и литературного журнала в России. История издания, его характеристика.

Создание по инициативе М. В. Ломоносова журнала Академии наук "Ежемесячные сочинения к пользе и увеселению служащие" (1755-1764). Цель издания. Смена названия. Назначение Г.В. Миллера редактором журнала и фактический отход Ломоносова от участия в издании.

Выступления против Ломоносова в заграничной печати. Его ответная статья "Рассуждение об обязанностях журналистов". Проекты новых изданий, предлагавшиеся Ломоносовым Академии наук. Значение и роль Ломоносова в развитии русской журналистики.

Тема 3. Газета «Московские ведомости».
Открытие Московского университета и типографии при нем, организация университетской газеты «Московские ведомости» (1756). Содержание газеты: правительственные указы, военные , иностранные, придворные известия. Корреспонденции в газете на внутренние и зарубежные темы.

Хроника университетской жизни, объявления.

Тема 4. Возникновение первых частных журналов. Журналистская деятельность А.П. Сумарокова и М.М. Хераскова.
«Трудолюбивая пчела» А.П. Сумарокова (1759). Оппозиционный характер, сатирический тон издания. Журналы, выходившие при Московском университете под руководством М.М. Хераскова: «Полезное увеселение» (1760-1762), «Свободные часы» (1763) и др. Умеренность политической программы, литературная позиция журналов. Херасков и масоны.

Журнал «Праздное время, в пользу употребленное» (1759-1760), его благонамеренно-нравоучительный тон.

Тема 5. Сатирическая журналистика 1769-1774 г. Просветительская деятельность Н. И. Новикова в 1780-е г.

Вступление на российский престол Екатерины II. Распространение в России западноевропейской просветительской философии. Созыв Комиссии по составлению Нового уложения. Рост оппозиционных, либерально-просветительских настроений в передовых кругах дворянской интеллигенции.

Попытка Екатерины II взять в свои руки управление общественным мнением; организация журнала «Всякая всячина» (1769-1770). «Поколение» «Всякой всячины»: сатирические журналы в Петербурге 1796 г. («Полезное с приятным», «Поденщина», «Адская почта» и др. ).

Резкое обозначение двух направлений в журналистике (1769-1774 г.): охранительного ("Всякая всячина") и оппозиционного  ("Трутень" и "Живописец"). Спор о характере сатиры и его значение в истории русской литературы и журналистике (абстрактная сатира на «порок» и конкретная сатира на «лицо»).

Критика дворян и крепостнического режима в журналах Н.И. Новикова "Трутень" и "Живописец" ("Копия с отписки", "Копия с помещичьего указа", "Письма к Фалалею", "Отрывок из путешествия в *** И*** Т*** "и др.). Борьба с галломанией («Кошелек»), с дворянским салонным жаргоном, за демократизацию литературного языка в журналах Новикова. 

Журнал «Пустомеля», его театральный раздел. «Завещание Юнджена, китайского хана, к его сыну», перевод с китайского А.Л. Леонтьева на страницах «Пустомели».

Язык и стиль журналов Н.И. Новикова.

Новиков и масонство.

Просветительская деятельность Н. И. Новикова в 80-е годы. Издание книг и журналов, создание «Типографической компании». Журнал "Утренний свет" (1777-1780 г.).

Переход к Новикову "Московских ведомостей" (1779-1789 г.). "Московское ежемесячное издание" (1781 г.), "Прибавление к Московским ведомостям" (1782-1784 г.), "Экономический магазин" (1780-1789 г.).

Специализированные издания Новикова. 

Преследование и арест Новикова. 

Значение литературно-издательской деятельности Новикова для развития русской журналистики. Жанры в сатирических журналах Новикова (очерки, письма, статьи, сатирические объявления и др.).

Тема 6. Д. И. Фонвизин – публицист.

«Собеседник любителей российского слова» (1783-1784) как журнал Академии наук. Защита идей монархизма и требование покорности престолу в статьях Екатерины II.

Сатирическая публицистика Д.И. Фонвизина в «Собеседнике». Критика деспотизма и правительственной политики в «Вопросах к сочинителю» «Былей и небылиц» Фонвизина. Указы Екатерины II автору. Другие работы Фонвизина на страницах «Собеседника» («Опят российского сословника», «Челобитная писателей»). Участие в журнале Г.Р. Державина (ода «Фелица», философская ода «На смерть князя Мещерского», «Модное остроумие»), М.М. Хераскова и др.

Роль «Собеседника» в истории отечественной журналистики как первого русского журнала, отказавшегося от переводов, состоящего исключительно из оригинальных произведений.

Критика дворянско-крепостнического общества и правительственного курса в подготовленных Фонвизиным материалах для первого номера журнала «Друг честных людей или Стародум». Запрещение издания.

Тема 7.  Журналистская деятельность А. Н. Радищева.

Участие Радищева в "Обществе друзей словесных наук". Объем журнальной деятельности Радищева. Проблема авторства в истории отечественной журналистики XVIII в. Журнал И. Г. Рахманинова "Утренние часы" (1788). Журнал "Беседующий гражданин" (1789) и роль в нем Радищева. Статья А. Н. Радищева "Беседа о том, что есть сын  Отечества", ее патриотизм, обличение рабства, требование свободы для народа, высоких нравственных качеств молодых дворян. "Письмо к другу, жительствующему в Тобольске" (1890) и его антимонархическая направленность.

Тема 8. И. А. Крылов -  журналист.
Традиции русской прогрессивной сатирической журналистики в журнале-романе в письмах Крылова "Почта духов" (1789). Тип издания, критика в журнале феодально-крепостнического государства. Образ рассказчика. Аллегоричность стиля «Почты духов», сатирический гротеск, эзопов язык. Типография «г. Крылова с товарищи» (И.А. Крылов, И.А. Дмитриевский, А.И. Клушин, П.А. Плавильщиков).

 Журнал "Зритель" (1792), его национально-патриотический и антидворянский пафос. Сатирические произведения Крылова на страницах журнала ("Похвальная речь в память моему дедушке", "Ночи", "Каиб"). Статья П. А. Плавильщикова "Нечто о врожденном свойстве душ российских". Правительственные репрессии против издателей журнала. Журнал "Санкт-Петербургский Меркурий" (1793) Крылова и Клушина.

Сатирические статьи И.А. Крылова в журнале («Похвальная речь науке убивать время», «Похвальная речь Ермалафиду»). Узко-литературная тематика журнала. Язык и стиль Крылова - журналиста.

Тема 9. Журнальная деятельность Н.М. Карамзина.

Участие Н.М. Карамзина в издании Н.И. Новикова «Детское чтение для сердца и разума».

«Московский журнал» (1791-1792) Н.М. Карамзина, его умеренно-консервативная позиция. «Письма русского путешественника» Карамзина. Отделы библиографии и театральных рецензий в «Московском журнале». Повесть Карамзина «Бедная Лиза», опубликованная в журнале. «Дворянский сентиментализм» Карамзина на страницах «Московского журнала», альманахов «Аглая», «Аониды». Альманах и литературный сборник как тип издания, введенный в России Карамзиным. «Новый слог» Н.М. Карамзина. Журналы карамзинского направления («Чтение для разума, вкуса и чувствования», «Приятное и полезное препровождение времени», «Муза», «Ипокрена или успехи любословия» и др.).

Тема 10. "Санкт-Петербургский журнал" (1798)  как орган русского философского и социально-политического радикализма конца XVIII века.

Пропаганда   материалистической  философии  в  журнале.  

А. Ф. Бестужев  и И. П. Пнин как руководители издания.

Тема 11. Основные тенденции и итоги развития отечественной журналистики XVIII в.

XVIII век - век развития в литературе, публицистике и журналистике просветительской мысли.

«Дворянский» характер отечественной журналистики XVIII в. Появление "третьесословных" тенденций в литературе и прессе (проза   Эмина, Чулкова, драматургия Плавильщикова и др.).

Определяющая черта в развитии литературы и журналистики XVIII в. – усиление ее связи с жизнью, вызревание реалистических тенденций в творчестве Державина, Фонвизина, Новикова, Крылова, Радищева.

Складывание традиции участия в периодической печати крупных российских политических деятелей, ведущих поэтов и писателей.

Издание ряда частных журналов "при Академии наук" и  "при Московском университете" как фактор благотворного влияния на содержание и уровень издательской культуры печатных органов.

"Персональный журнализм". Превалирование журналов над газетами. Господство моножурнала.

Недолговечность российских периодических изданий XVIII в. Взаимоотношения  прессы и власти, прессы и цензуры.

Соотношение оригинальных и переводных материалов в русской периодике  XVIII в.

Проблема авторства.

Становление и развитие масонских настроений М. М. Хераскова, А. П. Сумарокова, Н. И. Новикова, Н. М. Карамзина на их журнальную деятельность.

Основные черты русской публицистики XVIII в.: гуманизм, патриотизм, вера в просветительские идеалы, сочувственное отношение к крепостным крестьянам, протест против произвола государственной власти и помещиков. Борьба за развитие национальной культуры.

Жанры русской журналистики XVIII в.

Появление первых провинциальных изданий.

Отраслевая печать.

II. Распределение часов курса по темам и видам работ.

п/п

№
Наименование тем и разделов
Всего (часов)
Аудиторные занятия
Самостоятельная работа




лекции
семинары


1. 
Возникновение  русской периодической печати в XVIII веке.
8
2
2
4

2. 
М. В. Ломоносов -  журналист.
10
4
2
4

3. 
Газета «Московские ведомости».
8
2
2
4

4. 
Возникновение первых частных журналов. Журналистская деятельность А.П. Сумарокова и М.М. Хераскова.
8
2
2
4

5. 
Сатирическая журналистика 1769-1774 г. Просветительская деятельность Н. И. Новикова в 1780-е г.
20
6
4
10

6. 
Д. И. Фонвизин – публицист.
10
2
4
4

7. 
Журналистская деятельность А. Н. Радищева.
10
2
4
4

8. 
И. А. Крылов -  журналист.
12
4
4
4

9. 
Журнальная деятельность Н.М. Карамзина.
12
4
4
4

10. 
"Санкт-Петербургский журнал" (1798)  как орган русского философского и социально-политического радикализма конца XVIII века.
6
2
-
4

11. 
Основные тенденции и итоги развития отечественной журналистики XVIII в.
10
2
4
4

ИТОГО:
114
32
32
50

III.  Перечень контрольных вопросов и заданий для самостоятельной работы и подготовки к зачету

1. Возникновение периодической печати в России. Рукописная газета «Куранты» Петровские «Ведомости»
2. «Санкт-Петербургские ведомости» и «Примечания» к ним.
3. Журнал «Ежемесячные сочинения». Причины успеха журнала.
4. М.В. Ломоносов и научная журналистика.
5. Газета «Московские ведомости». Содержание газеты.
6. Петербургские частные журналы 1759-1760 гг.
7. Журналистика Московского университета в начале 1760-х гг. Издания М.М. Хераскова.
8. Журнал «Всякая всячина».
9. Петербургские журналы 1769 г.
10. Спор о характере сатиры в журналистике 1769-1774 гг.
11. Охранительное и оппозиционное направления в журналистике 1769-1774 гг.
12. Критика крепостничества в журналах Н.И. Новикова «Трутень» и «Живописец».
13. Журнал «Кошелек». Борьба с галломанией, за демократизацию литературного языка в журналах Новикова.
14. Просветительская и издательская деятельность Н.И. Новикова в 1780-е годы.
15. Защита идей монархизма в журнале «Собеседник любителей российского слова».
16. Сатирическая журналистика Д. И. Фонвизина в журнале «Собеседник любителей российского слова».
17. «Друг честных людей или Стародум» Д.И. Фонвизина. Запрещение издания.
18. Журнал «Беседующий гражданин». Публицистика А.Н. Радищева.
19. Традиции русской сатирической журналистики в журнале И.А. Крылова «Почта духов».
20. Тема национальной культуры в журнале «Зритель».
21. Журнал «Санкт-Петербургский Меркурий».
22. Дворянский сентиментализм Н.М. Карамзина на страницах «Московского журнала» и альманахов «Аглая», «Аониды».
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25. Основные тенденции развития русской журналистики в XVIII в.
Учебно-методическое обеспечение курса.
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